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σχόλια & σύντομα
διατυπωμένες
αντιθέσεις 

Ο ΠΡΟΆΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥ ΘΆΝΆΤΟΥ ΕΧΕΙ ΣΥΜΠΆΘΗΤΙΚΗ ΦΆΤΣΆ

Ο Σωτήριος Τσιόδρας έχει αναδειχτεί σε πρόσωπο των ημερών. Σε τέτοιο 
βαθμό μάλιστα, που το ελληνικό κράτος δικαιούται να τον προτείνει για κά-
ποιο βραβείο pulitzer. Θα ήταν απορίας άξιο, το πως ένας άνθρωπος που 
καθημερινά αραδιάζει «κρούσματα» και «καταλήξεις» σε πανελλαδική εμβέ-
λεια, χαίρει τόσης δημοτικότητας. Παρ’ όλα αυτά, διατηρούμε νωπή τη μνεία 
των κατοίκων των ελληνικών νησιών, οι οποίοι για όσο ήταν χρήσιμο φιγου-
ράριζαν στον αφρό της τότε επικαιρότητας ως φιλεύσπλαχνοι και συμπαθού-
ντες. Επομένως, στα μέρη που το φαινομενικό διαπερνά την πραγματικότητα, 
όλα είναι απορίας άξια! Και τέτοια φαίνεται να είναι η απόσταση που χωρίζει 
την τρέχουσα συγκυρία από το 2017. Τον Απρίλio εκείνου του έτους, ο προ-
άγγελος του θανάτου με τη συμπαθητική φάτσα παρευρέθει στο European 
Congress of Clinical Microbiology and Ιnfectious Diseases (ECCMID) και 
έδωσε μία σύντομη τηλεοπτική συνέντευξη σχετικά με την ιατροφαρμακευ-
τική περίθαλψη των μεταναστ(ρι)ών που φτάνουν στην επικράτεια, η οποία 
εύκολα βρίσκεται στο διαδίκτυο. Από τότε ο Σωτήρης άσπρισε. Ίσως να φταίει 
το εκπαιδευτικό άγχος απέναντι στο φακό, ίσως να τον βάρυνε το ανθρωπι-
στικό φορτίο. Εντούτοις, στη συνομιλία του με τον έκπληκτο από το ελληνικό 
φιλότιμο δημοσιογράφο, παραμένει συμπαθητικός! Δεν χάνει το χαμόγελό 
του, όταν μας λέει πως [οι έλληνες] θεωρούν τους μετανάστες και τις μετα-
νάστριες κανονικούς ανθρώπους, οι οποίοι χρήζουν βασικής ιατροφαρμα-
κευτικής περίθαλψης. Είναι το ίδιο πράος όταν αναφέρεται πως δε φέρουν 
αρρώστιες από το ταξίδι τους, θεωρώντας προφανώς πως τέτοιες είναι μόνο 
όσες μπορούν να προληφθούν με κάποιο εμβόλιο, και όχι το μετατραυματι-
κό στρες, για παράδειγμα. Συνεχίζει να έχει την ίδια διαπεραστική ματιά, την 
στιγμή που λέει πως όσοι και όσες εμβολιάζονται καταγράφονται και καταχω-
ρούνται. Εμμένει στην καλοσύνη των κατοίκων που αγκαλιάζουν τη νέα συν-
θήκη, όντας καλοσυνάτος και ο ίδιος και ευχαριστεί το θεό για τη συμφωνία 
ΕΕ-Τουρκίας. Ήταν μόλις ένα χρόνο πριν που οι Έλληνες νησιώτες βρέθηκαν 
με μια υποψηφιότητα νόμπελ στην τσέπη. Ενδεχομένως, ως προάγγελος να 
έβλεπε μπροστά και τώρα να εξαργυρώνει τα τάλαντα της γενναιοδωρίας του 
στον κοινωνικό ιστό. Γιατί το ταλέντο του ως τεχνοκράτης της υγείας του κρά-
τους του τα ρευστοποιεί σίγουρα.

ΛΙΆΚΆΔΆ

Για τους λάτρεις του δυστοπικού θα μπορούσε να είναι ένα ακόμα μέτριο 
επεισόδιο του Black Mirror. Για εμάς που είμαστε ρομαντικοί/ές, θυμίζει πε-
ρισσότερο την Αιώνια Λιακάδα ενός Καθαρού Μυαλού. Ο Michel Gondry στην 
ταινία του πραγματεύεται τη σχέση ενός ζευγαριού, το οποίο για τους λόγους 
του αποφασίζει να διαγράψει τις κοινές τους αναμνήσεις. Την περάτωση αυ-
τής της απλής διαδικασίας αναλαμβάνει μια εταιρεία που ειδικεύεται πάνω 
στον τομέα. Άμα ανακατεύαμε και λίγη συνωμοσιολογία στη σύντομη αναφο-
ρά μας, η συγκεκριμένη εταιρεία το 2004 θα είχε χρηματοδοτήσει κρυφά το 
hollywood για να δοκιμάσει την ετοιμότητα των καταναλωτών για αυτήν την 
επιχειρηματική ιδέα, αλλά τελικά κινέζοι ερευνητές βρίσκονται κοντά στην 
πατέντα της. Ας παραμείνουμε στα γεγονότα ωστόσο. Εν μέσω πανδημίας 
στο Πεκίνο, και πιο ειδικά στο Pekin University, κάποια κοφτερά μυαλά πέτυ-
χαν να διαγράψουν την ανάμνηση του πόνου σε ποντίκια. Αφού χτύπησαν με 
ρεύμα τα συμπαθητικά τρωκτικά εντός ενός μεταλλικού κλουβιού, απέκλισαν 
γονίδια σε συγκεκριμένα κυκλώματα του εγκεφάλου, που ευθύνονται για τη 
μνήμη. Ύστερα, εκείνα έμπαιναν ξανά στο ηλεκτροφόρο κλουβί χωρίς φόβο. 

Σύμφωνα με τους υπεύθυνους, μια τέτοια πρακτική θα μπορούσε να φέρει 
λύσεις και στα ανθρώπινα προβλήματα, αν και κάτι τέτοιο απέχει κατά πολύ 
από το πεδίο του δυνατού. Οι αναμνήσεις που συνδέονται με τις εξαρτήσεις 
από τα ναρκωτικά ή εκείνα που προκαλούν ένα μετατραυματικό στρες θα 
μπορούν να διαγράφονται και το άτομο να επανέρχεται έτοιμο προς χρήση, 
γυμνό. Αν οι εποχές το επέτρεπαν, θα κοιτούσαμε με βουρκωμένα μάτια τη 
ζωή να ξεπερνά την τέχνη. Τώρα, αυτό που αντιστοιχεί είναι η χαρτογράφηση 
των κοινών μας ιστοριών, των διαδρομών που φέρουν τα σώματά μας και η 
υπεράσπιση των σχέσεων μας, είτε πονάνε είτε όχι.

ΟΠΟΥ ΓΆΜΟΣ ΚΆΙ ΧΆΡΆ

Η πανδημία πανδημία, και οι πολεμικές επιχειρήσεις στη Μεσόγειο πολεμικές 
επιχειρήσεις στη Μεσόγειο. Την τελευταία μέρα του παλουκοκαύτη Μάρτη, 
ο Ζοζέπ Μπορέλ, ύπατος εκπρόσωπος της ΕΕ για την εξωτερική πολιτική, 
ανακοίνωσε την έναρξη του προγράμματος «Ειρήνη». Αυτό, εκτός από την 
επιτήρηση του εμπάργκο όπλων προς τη Λιβύη με πλωτά και εναέρια μέσα, 
θα συμβάλλει στην καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος στην περι-
οχή και πιο ειδικά της λαθραίας διακίνησης πετρελαίου. Όπου ακούμε κατα-
πολέμηση, καταλαβαίνουμε εμπλοκή και όπου ακούμε για διακίνηση πετρε-
λαίου, θυμόμαστε τον Σκόκο1 Μελισσανίδη. Θα μπορούσε λοιπόν το ελληνικό 
κράτος να αφήσει μία τέτοια ειρηνευτική αποστολή του ΟΗΕ χωρίς να την 
στελεχώσει; Όχι αμαχητί τουλάχιστον! Μπορεί να μην κατάφερε να στείλει τον 
στόλο της για περιπολίες, αλλά προσέφερε γενναιόδωρα την Κρήτη (το λιμάνι 
της Σούδας ως επί το πλείστον) για τη σύντομη φιλοξενία των μεταναστ(ρι)
ών που θα διασωθούν, αφού πάρουν την απόφαση να βγουν στα ανοιχτά, 
στο πλαίσιο της εφαρμογής. Τα καθεστωτικά που αναπαρήγαγαν την είδηση 
κάνουν λόγο για τη γενναιοδωρία της κυβέρνησης, δίχως την οποία η απο-
στολή «Ειρήνη» δε θα ήταν δυνατή. Παράλληλα, διαβεβαιώνει προς τέρψη 
της ακροδεξιάς φρασεολογίας της πως οι μετανάστες θα διαμένουν για λίγο 
καιρό στα εδάφη της και πως σε περίπτωση μη τήρησης των συμφωνηθέ-
ντων μπορεί να ανακαλέσει τη μεγαλοψυχία της. Για αυτήν της την κίνηση δεν 
βγήκε όμως κανένας αριστερά και δεξιά να την κατηγορήσει για εργαλειοποί-
ηση των μεταναστ(ρι)ών. Ίσως ακουστεί κανένα «έξω από το ΝΑΤΟ» ή πως ο 
Μητσοτάκης παραδίδει τη χώρα στα χέρια των εισβολέων.

ΜΟΝΤΕΡΝΕΣ ΦΥΛΆΚΕΣ

Η Κύπρος, εκτός από νησί της ανατολικής μεσογείου, είναι ο μοναδικός τό-
πος στον οποίο οι κάτοικοι του νότιου τμήματός του, με τους αντίστοιχους 
Έλληνες, μοιράζονται την ίδια αλφάβητο. Ιδίως όταν αυτή αποτυπώνεται στις 
επίσημες ανακοινώσεις του Κύπριου υπουργού υγείας, χρειάζονται μονάχα 
γνώσεις απλής ανάγνωσης. Παρά το γεγονός πως ο θάνατος έχει και εκεί 
εξέχοντα ρόλο στη δημαγωγία το τελευταίο διάστημα, είτε λόγω πολισμικής 
ιδιαιτερότητας, είτε επειδή απλά τους παίρνει, τα μέτρα που λαμβάνει η κυ-
πριακή κυβέρνηση είναι ένα βήμα μπροστά από αυτά της εγχώριας. Το πα-
ράδειγμα της μεγαλονήσου είναι διδακτικό για τους Έλληνες υπήκοους για 
λόγους που υπονοήθηκαν παραπάνω και επιπλέον γιατί οι Έλληνες δημο-
σιογράφοι δεν χρειάζεται να μεταφράζουν! Εκτός από τον περιορισμό των 
μετακινήσεσων συγκεκριμένες ώρες, την αποκλειστική χρήση του sms για 
όποια μετακίνηση (εκτός των άνω των 65), την αύξηση του προστίμου από τα 
150 στα 300 ευρώ κ.α, η επιτήρηση πάει ένα βήμα παραπέρα. Η κυβέρνηση 
προτρέπει τους εργαζόμενους που συνεχίζουν να κινούνται από και προς το 
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χώρο εργασίας τους να εγκαταστήσουν ένα νέο app, τον Ιχνηλάτη. Μέσω αυ-
τού, χαρτογραφούνται οι διαδρομές και όλες οι επαφές του χρήστη. Βέβαια, η 
τελευταία λέξη της επιτήρησης λέγεται βραχιολάκι εντοπισμού και προέρχεται 
απευθείας από τους μετανεωτερικούς σωφρονιστικούς οίκους. Οι Κύπριοι δε 
θα μπορούσαν να είναι οι εκπρόσωποι αυτής της πρωτοπορίας. Κάτι τέτοιο 
αντιστοιχεί σε μελλοθάνατες αυτοκρατορίες. Γι’ αυτό και η εφαρμογή αυτού 
του μέτρου για την επιτήρηση όσων βρίσκονται σε καραντίνα εφαρμόστηκε 
πρώτα στο Κεντάκι της Αμερικής. Εκεί ο δικαστής φόρεσε βραχιολάκι σε τρεις 
περιπτώσεις: οι δύο ήταν φορείς του covid και ο τρίτος ήταν συγγενής, ο οποί-
ος, λογικά-ναι-έτσι-θα-είναι, τον φέρει επίσης. Και βρισκόμαστε σε σημείο να 
αναρωτιόμαστε: είναι ανάγκη όλο αυτό; Ειδικά από την στιγμή που -σχεδόν- 
όλοι και όλες έχουν έξυπνα κινητά, φαίνεται περιττό. Αλλά την εποχή των στυ-
λάτων gadgets, κανένα αξεσουάρ δεν περισσεύει. 

ΔΕΥΡΟ ΕΞΩ

Τις πρώτες μέρες της «ατομικής ευθύνης», η εκκλησία βρέθηκε στην εμπρο-
σθοφυλακή της λαϊκής αντίδρασης στην απαγόρευση των συναρθροίσεων. 
Ακόμα κι εμείς, σαν γνήσια τέκνα της άρνησης των κρατικών επιβολών, βρε-
θήκαμε σε αμήχανη θέση. Πριν καταλήξουμε όμως, έγινε τόσος ντόρος στα 
μέσα και στα καφενεία, που η προτροπή μας στους πιστούς να κοινωνήσουν 
με το ίδιο κουτάλι πανελλαδικά θα πήγαινε στράφι. Οι προοδευτικοί αφηνία-
σαν που το κράτος δεν μπορεί να επιβληθεί στο παπαδαριό, οι επιστήμονες 
διχάστηκαν για ακόμα μία φορά και το ποίμνιο είχε μείνει με τον άρτον-η-
μών-τον-επιούσιον στο χέρι. Αυτή η φαινομενική αντιπαράθεση μεταξύ των 
εμπλεκόμενων θα κατέληγε σύντομα στην απαγόρευση των ανοιχτών λει-
τουργιών της επιχείρησης. Θα ήταν αστείο να συνέχιζαν ενώ έχει επιβληθεί 
απαγόρευση κυκλοφορίας! Στο μεσοδιάστημα της δημόσιας διαβούλευσης 
επί του θέματος όμως η δουλειά είχε γίνει. Η ορθοδοξία (σε συνεργασία με 
όλους τους υπόλοιπους κρατικούς μηχανισμούς) λειτούργησε ως κράχτης. 
Το ποίμνιο ενημερώθηκε απ’ άκρη σ’ άκρη της επικράτειας για τον ιό που 
κυκλοφορεί και όλος ο υπόλοιπος κόσμος ψιθύρισε: υπάρχει πρόβλημα. 
Σε αυτήν την ανταριασμένη συγκυρία, όλοι οι κρίσιμοι παίκτες ψάχνουν να 
βρουν πως θα παίξουν μπάλα στο νέο τερέν που διαμορφώνεται. Οι απώλειες 
της ελληνικής εκκλησίας ενόψει πάσχα είναι σημαντικές. Παρ’ όλα αυτά, οι 
έμποροι της ζωής και του θανάτου ήδη κάνουν απόσβεση προμοτάροντας 
αυτοσχέδια αντιικά με αγιασμό. Οι αντίστοιχοι καθολικοί, όντας πιο πρωτο-
ποριακοί, μεταφέρουν τις γιορτές τους για αργότερα. Επιπλέον κάνουν λει-
τουργίες, οι οποίες αναμεταδίδονται live streaming στις οθόνες των πιστών 
που βρίσκονται σπίτια τους. Λύσεις υπάρχουν. Κι αν δεν υπήρχαν, θα έπρεπε 
να εφευρεθούν.

ΆΝΆΠΛΆΘΟΝΤΆΣ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ

Πριν από περίπου έναν χρόνο, το Μάρτιο του '19, ψηφίστηκε από την ελληνι-
κή βουλή το άρθρο του νομοσχεδίου του υπουργείου υγείας που προβλέπει 
τη δημιουργία χώρων εποπτευόμενης χρήσης. Αυτοί οι χώροι -θεωρητικά 
πάντοτε- παρέχουν τη δυνατότητα στους τοξικοεξαρτημένους να κάνουν 
χρήση σε ένα ασφαλές περιβάλλον, με επιστημονική εποπτεία, τόσο όσον 
αφορά την υγεία τους, όσο και τη νομική τους κάλυψη σε περίπτωση που 
έχουν μπλεξίματα λόγω των παράνομων ουσιών. Βασική προϋπόθεση για 
τους λήπτες των παραπάνω υπηρεσιών είναι η καταχώρησή τους στο μη-
τρώο. Πριν ακόμα στεγνώσει το μελάνι της έγκρισης του νόμου, 14 σύλλο-

antifa shalala:
αυτοκόλλητα για 
το #μένουμε σπίτι, 
κολλήθηκαν σε φαρμακεία 
και σουπερμαρκετ στις 
γειτονιές της αθήνας 

αντιfa selanik:
αφίσα και αυτοκόλλητα 
από το antifa selanik. 
Διαβάζουμε: Η σημερινή 
κοινωνική δυστοπία, δεν 
είναι καθόλου προϊόν της 
πανδημίας. Είναι ο αγώνας 
που δίνουν το ελληνικό 
κράτος και τα ντόπια αφεντικά 
να μη βρεθούν τελευταίοι 
και καταϊδρωμένοι στην 
εφαρμογή νέων «εργαλείων» 
που επιτάσσουν οι συνθήκες: 
στρατιωτικές ασκήσεις σε 
πραγματικό χρόνο, κεντρική 
διαχείριση της εργασίας, 
καινοτόμες τεχνολογίες 
επιτήρησης. Είναι το κοινό 
στοίχημα που μοιράζονται 
τα καπιταλιστικά κράτη, 
βλέποντας τον κόσμο μέσα 
από την κάννη των όπλων…
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γοι πολιτών εξέφρεσαν με κοινή τους επιστολή την διαφωνία τους στη 
δημιουργία τέτοιων χώρων στις γειτονιές όπου δραστηριοποιούνται. 
Ήταν ακόμα η περίοδος όπου οι κατά τόπους συσπειρώσεις ιδιοκτητών, 
μαγαζατόρων και ψεκασμένων ονειρεύονταν τις γειτονιές τους γεμάτες 
από φραγκάτους τουρίστες που διαμένουν στα διαμερίσματά τους μέσω 
Airbnb. Εκτός από τα μικροαστικά αντανακλαστικά που διεγείρονται κάθε 
φορά που ο δημόσιος λόγος εστιάζει στους χρήστες ουσιών, αυτές οι κι-
νήσεις πολιτών δεν ήθελαν σε καμία περίπτωση να διαρρηχθεί η φαντα-
σίωσή τους για το μέλλον της πόλης ως ένα απέραντο λούνα παρκ κίνη-
σης και κατανάλωσης. Είναι επίσης δεδομένο, πως δίπλα στους χώρους 
εποπτευόμενης χρήσης, θα τριγυρνούσε ένα κομμάτι του οργανωμένου 
εγκλήματος, ώστε να προμηθεύει τους χρήστες με ναρκωτικά. Η έκτακτη 
ανάγκη της πανδημίας υπήρξε καλή αφορμή ώστε να καμφθούν οι όποιες 
αντιδράσεις και με fast track διαδικασίες να παραχωρηθούν συγκεκριμέ-
να κτήρια του κέντρου, όχι απευθείας ως τέτοιοι χώροι, αλλά μάλλον για 
να γίνει μια αναδιανομή προς αυτήν την κατεύθυνση. Ένα κτηριακό συ-
γκρότημα στην πλατεία Βάθης προορίζεται για 400 άστεγους (μη χρήστες 
ουσιών) και στο ξενοδοχείο «Ιονίς» στην Χαλκοκονδύλη, όπου προηγου-
μένως στεγάζονταν άστεγοι, πλέον θα διαμένουν άστεγοι-τοξικοεξαρτη-
μένοι, ο αριθμός των οποίων υπολογίζεται στους 140. Την ώρα που οι 
υγειονομικές ζώνες απλώνονται από το νοσοκομείο ως το σπίτι σε ολοέ-
να και μεγαλύτερη κλίμακα, δε θα μπορούσαν και οι μητροπόλεις παρά να 
συμμετάσχουν σε αυτήν την αναδιάρθρωση. Η οριοθέτηση των σημείων 
του κέντρου όπου η καταναλωτική κυκλοφορία δε θα έρχεται σε άμεση 
συσχέτιση με το μάντρωμα των «προβληματικών», δίνει την ευκαιρία στις 
αρχές να αποφασίζουν ποιος και πού θα εμπορεύεται και θα διαχειρίζεται 
το θάνατο. Όλα αυτά έχοντας στο μυαλό και το γνωστό σύνθημα για το 
ποιοι πουλούν την ηρωίνη.

Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΆΝΙΆ ΕΙΝΆΙ ΒΆΡΙΆ

Οι οικονομικές απώλειες από τις προγραμματισμένες συναυλίες που ακυ-
ρώνονται λόγω κορονοϊού παγκοσμιώς υπολογίζονται στα κάτι δισεκα-
τομμύρια ευρώ. Γενικά, η βιομηχανία του θεάματος ήταν από τις πρώτες 
που είδαν τους τζίρους τους να εξανεμίζονται λόγω της απαγόρευσης 
των συναρθροίσεων. Καθώς, όμως, τα διαμεσολαβημένα από το εμπόριο 
καλλιτεχνικά δρώμενα ήταν τα πρώτα που εισήλθαν στο θαυμαστό ψη-
φιακό κόσμο, η ετοιμότητα που επέδειξαν σε αυτήν την κρίση ήταν ανα-
μενόμενη. Η ολοένα και αυξανόμενη τάση της καλλιτεχνικής παραγωγής 
να δημιουργεί και να επικοινωνεί τα έργα της μέσω ψηφιακών πλατφόρ-
μων έχει καλλιεργήσει εδώ και καιρό μια εξοικείωση με τα νέα μέσα, έχει 
συμβάλλει στην εξατομικευμένη στόχευση του προϊόντος και την άμεση 
προσβασιμότητά του. Πολλές μουσικές ιστοσελίδες θέσπισαν happy hour 
(χρησιμοποιώντας επικοινωνιακά την στήριξη των καλλιτεχνών), κατά το 
οποίο τους/τις έκαναν δώρο την προμήθεια που παίρνουν κανονικά από 
την κάθε αγορά. Η τραπεζική προμήθεια βέβαια έμεινε ανέπαφη. Άλλες, 
διέθεσαν νέες υπηρεσίες δωρεάν, που απευθύνονταν τόσο στο κοινό όσο 
και στους/στις δημιουργούς. Εγκαθιδρύθηκε επίσης μια νέα τάση: οι συ-
ναυλίες μέσω live streaming. Άβολο; Είμαστε σίγουροι και σίγουρες πως 
ο κύκλος εργασιών γύρω από αυτούς τους τομείς θα συμβαδίσει πολύ 
γρήγορα με το νέο παράδειγμα. Φανταζόμαστε επίσης ποιοι θα είναι και 
αυτοί που θα προτιμήσουν να ζήσουν μια συναυλία από το σαλόνι τους. 
Με τους υπόλοιπους και τις υπόλοιπες θα τα ξαναπούμε από κοντά κά-
ποιο βράδυ. Ελπίζουμε σύντομα.

σχόλια & σύντομα
διατυπωμένες
αντιθέσεις 

619womens'
collective
αυτοκόλλητα: για 
την αόρατη γυναικεία 
εργασία μέσα και έξω 
από το σπίτι 

φαμπρικα υφανετ:
αυτοκόλλητα για όσες 
δεν χωράμε στο σπίτι,
όσες δεν έχουμε σπίτι, 
όσους δεν μένουν σπίτι...


